



Éves jelentés 2021

KÁRPÁTOK ALAPÍTVÁNY-MAGYARORSZÁG

A Kárpátok Alapítvány pályázati úton történő adományozással, hátrányos helyzetű vidéki térségek és közösségek támogatására irányuló programok, projektek lebonyolításával, valamint ösztöndíjak utalványozásával foglalkozik.

Az Alapítvány tagja a Kárpátok régió fejlődését szolgáló **Nemzetközi Kárpátok Alapítványi Hálózat**nak, mely három, egymástól független alapítványból áll:

- **Kárpátok Alapítvány – Magyarország** – www.karpatokalapitvany.hu
- **Karpatská nadácia - Slovensko**, Szlovákia – www.karpatskanadacia.sk
- **Карпатський фонд – Україна, Ukraine**, Ukrajna- www.carpathianfoundation.org.ua

Stratégiai célunk a régió humán erőforrásainak (személyek, szervezetek, közösségek) fejlesztése a leszakadó vidéki térségek, hátrányos helyzetű közösségek, kisebbségek fejlődésének érdekében, így közvetetten a szegénység és a társadalmi kirekesztettség csökkentése.

Stratégiai célkitűzéseink:

- támogatjuk a helyi közösségek és civil szervezetek fenntartható fejlesztési kezdeményezéseit;
- törekszünk a vidéki térségek és közösségek leszakadásának, kirekesztettségének visszaszorítására a helyi fejlesztési kezdeményezések támogatása által;
- bátorítjuk és segítjük a helyi közösségeket a helyi problémák kezelésében és megoldásában;
- támogatjuk és fejlesztjük a szegénységben élő, hátrányos helyzetű és kirekesztett emberekkel foglalkozó szervezeteket annak érdekében, hogy az általuk képviselt emberek érdekérvényesítési képessége erősödjön, hatékonyabban tudjanak beleszólni a velük kapcsolatos döntéshozatalba, amely által a társadalom teljes jogú tagjaivá válnak;
- erősítjük a társadalmi szemléletformálást legfőképpen az önkéntesség gyakorlatának terjesztése és a hátrányos helyzetű fiatalok esélyeinek növelése által;
- ösztönözzük a határokon átívelő együttműködések, a Kárpátok régió országaiban élő emberek ismeretátadását, tapasztalatcseréjét és jó gyakorlatainak bemutatását, elterjesztését;
- erősítjük a magyarországi adományozási hajlandóságot a jó példák, mintaprojektek kidolgozásával, bemutatásával, támogatásával;
- támogatjuk a kulturális és természeti örökség értékeinek ápolását és hasznosítását, illetve a multikulturalizmus népszerűsítését.

A 2021. ÉV LEGJELENTŐSEBB PROGRAMJAI

Fred Robey - Kárpátok Esélyegyenlőségi Ösztöndíj Program

A program az Északkelet-Magyarországon élő hátrányos helyzetű diákok számára biztosítja az egyetem/főiskola sikeres elvégzését, valamint azon lehetőségeket, hogy tanulmányaik elvégzése után a hallgatók a régióban maradjanak. Célja, hogy szaktudással, szakmával rendelkező helyben maradó, a régió jobbításáért küzdő európai szintű értelmiségieket neveljen. Az ösztöndíjat a térség valamennyi egyetemén meghirdetjük. *A program eszközei:* anyagi juttatás – 30 ezer Ft/hó ösztöndíj és egy tíz hónapos a „Régióban a régióért” elnevezésű önkéntes munkaprogram megvalósítása valamely civil szervezetnél.

A 2021/22-es tanévben **Hamar Zsolt** volt az ösztöndíjasunk, aki az **Eszterházy Károly Katolikus Egyetem, Közösségszervező szak hallgatója**, és önkéntes programját alapítványunknál bonyolítja le, mentora az ügyvezető igazgató, illetve az Egri Közösségi Alapítvány vezetője. Zsolt még csak első alkalommal nyerte el az ösztöndíjat, de máris könnyen beilleszkedett az Alapítvány csapatába.

Zsolt feladati közé tartozik az Alapítvánnyal kapcsolatos mindennapos tevékenységek elvégzése, munkatársak segítése programjaik sikeres lebonyolításában, néhány kisebb projekt lebonyolításáért is felelős.

A 2021/22-es tanévben a programot magánszemélyek adományaiból és SZJA 1%-os felajánlásokból bonyolítottuk le.



Képzéseink, civil szervezetek fejlesztése

Képzési programunk keretén belül elsősorban esélyegyenlőséggel és vidékfejlesztéssel foglalkozó alapítványoknak, egyesületeknek, informális csoportoknak, és közösségeknek

nyújtunk képzési lehetőséget. **A résztvevők között törekszünk szakmai kapcsolat, hálózatok kialakítására, hogy a szervezetek ne vetélytársként, hanem partnerként kezeljék egymást, eredményesebben vonjanak be forrásokat az általuk képviselt közösségek életminőségének javítása érdekében, illetve azokat a legoptimálisabban és leghasznosabban használják fel.**

A program kereteibe illeszkedik a 2017. május 1-jén indult, **Észak-magyarországi települések kisközösségeinek megerősítése, aktivizálása című, EFOP-1.3.5-16-00915** kódszámú projektünk. **A projekt célja, hogy aktivizálja, és önkéntes tevékenységek által fejlessze az észak-magyarországi régióban található (többnyire) hátrányos helyzetű (kis)települések és nagyobb települések hátrányosabb helyzetű településrészein élő közösségeit, valamint elősegítse a közösségek valamennyi tagjának aktivizálását és tevékeny együttműködését. A projekt közvetlen célcsoportjába tartoznak a régió településeinek (kis)közösségei, melyeknek tagjai önkéntes tevékenységet valósítanak meg a projekt során, annak érdekében, hogy saját közösségeiket a közösség további tagjait bevonva fejlesszék. A projekt 2020 év végén zárult, 2021-ben a fenntartási időszak zajlott, amelynek keretében egy rendezvény került lebonyolításra.**

„Ismerd meg a jogaidat!” projekt

Az északkelet-magyarországi hátrányos helyzetű (kis) települések (roma) közösségei rendszeresen szembesülnek emberi jogaik szisztematikus megsértésével, pl. óvodai, iskolai szegregációval, munkaerő-piaci diszkriminációval, az alapvető közszolgáltatásokból, például az egészségügyi ellátásból való kirekesztéssel, a rendőrség vagy más közigazgatási szervek, tisztviselők részéről történő visszaéléssel vagy túlkapással. **Ezért intenzív tájékoztató kampányt indítottunk az emberi jogokról, és az ezzel összefüggő gyakorlati kérdésekről együttműködve három kisközösséggel 2021 nyarán.**

Várt eredmények:

- **A bevont civil szervezetek érdekképviselői kapacitása növekszik,** mely elősegíti a hatékonyabb beavatkozást, az együttműködések minőségének és számának növekedését.

- **A bevont közösségek kapacitása és az alapvető jogaikkal, a felhatalmazás lehetőségeivel és fejlődésükkel kapcsolatos tudatossága erősödik.** Ennek eredményeképpen csökkenhet az emberi jogokat sértő ellenük elkövetett cselekmények száma, hatékonyabb lesz társadalmi szerepvállalásuk, továbbá javulhat az oktatásban és a munkaerőpiacon való részvételük, integrációjuk.

- **A marginalizálódott romák, a szegénységben élő emberek helyzetével kapcsolatosan megnövekszik a társadalmi figyelem.**



2021 -ben a következő rendezvények kerültek lebonyolításra:

2021.07.08-23.

Szomor Éva, gyógy- és fejlesztőpedagógus, „Ne féljünk az iskolától” címmel tartott beszélgetést Bükk-szentmártonban, Szajlán, illetve Szomolyán.

2021.06.06-26.

Szajlán, Szomolyán és Bükk-szentmártonban „Munkanélküli vagy álláskereső?” címmel a Heves Megyei Kormányhivatal, **Egri Járási Hivatal Járási Munkaügyi Kirendeltség tanácsadója** - a munkaerőpiaci juttatások és ügyek intézésének gyakorlati tudnivalóiban segítette az érdeklődőket.

2021.09.10-14.

Szomolyán, illetve Szajlán a **Rendőrség helyi körzeti megbízottjai** beszéltek lakossági fórum keretében a rendőrségi intézkedésekről, szabálysértésekről úgymint csendháborítás, igazoltatás, jogosítvány nélküli vezetés, gyorsajtás, illetve egyéb aktuális kérdéseket vitattak meg a résztvevők.

2021.09.18.

Bükk-szentmártonban „Őszi egészségnap” keretében **Horváth Ferencné főnövér** vezetésével a gyerekek játékos formában, a felnőttek pedig szűrések által kaptak bővebb információt az oltás fontosságáról, az egészséges életmódról. Ráadásul ezen a napon a szomolyaiak kirándulást tettek Budapestre, ahol ismerkedtek fővárosunk nevezetességeivel, többek között az Országházzal, illetve egy hajókirándulással zárult a program. Sajnos a parlamenti látogatásukat egy nappal a kirándulás előtt visszamondták, minden indoklás nélkül.

2021.10.18-26.

Bükk-szentmártonban, Szomolyán, pedig Szajlán **Bocsiné Percze Andrea, a Kertvárosi Óvodák vezetője** „Az óvodai élet jelentősége és fontossága a kisgyermek életében” címmel értékes előadást tartott.

2021.10.20.

A szajlai közösség egy napos kirándulást tett Budapesten. Délelőtt a Camponában található Tropicariumot, a főváros főbb nevezetességeit is meglátogatták. Az Országházban **Horváth László** országgyűlési képviselő fogadta a csoportot.

2021.10.30.

A bükk-szentmártoni közösség Tomoron „Jógyakorlat látogatáson” vett részt. Az esemény keretében a **Csereháti Roma Önszolgáltató Egyesületnél és a Romama Szociális Szövetkezetnél tettek látogatást**, ahol az egyesület vezetője, Siroki László mutatta be tevékenységeiket, majd vendégeltek meg mindenkit lakáséttermükben.

2021.11.10-22.

Szajlán, Bükk-szentmártonban, illetve Szomolyán **Rostás Ádám, történelem tanár** „Társadalomismereti Mozaik” címmel tartott prezentációt, az állam kötelezettségeiről és az állampolgári jogokról.

2021.12.1-7.

Szajlán, Bükk-szentmártonban, illetve Szomolyán „Attól függ...” – **Tudnivalók a drogokkal kapcsolatban címmel a RÉV Szenvedélybeteg Segítő munkatársai a drogokról, és szenvedélybetegségekről** beszélgettek a résztvevőkkel.



Civil Térkép projekt

A projektet az Ökotárs, Autonómia és Civil Kollégium Alapítványokkal együttműködésben bonyolítjuk le, fő célja, hogy megerősítse a már létező civil együttműködések, hálózatokat hazánkban. Másrészt olyan vidéki civil szervezeteket, szereplőket kívánunk feltérképezni és megszólítani, akik eddig még nem vettek részt aktívan a magyarországi civil életben. Alapítványunk az északkelet-magyarországi térségben látja el a projektben vállalt feladatokat, és többek között a vidéki és fővárosi civil szervezetek közötti partnerség kialakítását, építését is támogatjuk. A projekt támogatója a Civitates Fund, amelyet a Network of European Foundations támogat.

2021-ben a megvalósítás a tervezettek szerint haladt, a koronavírus miatt a találkozót, képzéseket online tartottuk meg a projektben résztvevő civil szervezetek részére, és a mentorált szervezetekkel a kapcsolattartás is online, illetve telefonon valósult meg. A Kárpátok Alapítvány 3 szervezet mentorálását látta el Heves, BAZ és Nógrád megyékben a projekt keretében, amely szervezetekkel rendszeresen konzultáltunk mind online, mind személyes formában, és támogattuk munkájukat.

A projektet keretében egy szakmai konferenciát szerveztünk **2021. szeptember 18-án Egerben**, az Eger Ünnepe rendezvényhez kapcsolódóan. A rendezvény címe **„Beszéljünk a pénzről!” – forrásteremtés, adományok, pályázatok - hogyan tovább vidéki civilek?** volt, a találkozón közel 40 fő vett részt, az északkelet-magyarországi térség civil szervezeteinek önkéntesei, tagjai, munkatársai. Felkért előadóink részvételével, Rakusz Márta (Egri Közösségi Alapítvány), Vartik Melinda (Lamenda Alapítvány) és Galyasné Dósa Katalin (Kis-Bocsi Baba Mama Közhasznú Egyesület) a civil szervezetek alternatív bevételszerzési lehetőségeiről beszélgettünk. Egyrészt bemutatkozhatott a frissen alakult Egri Közösségi Alapítvány, másrészt a közösségi adománygyűjtés, a céges adományozás, és az önkéntes támogatók bevonásának, menedzselésének, motivációjának témáját jártuk körbe vendégeinkkel.

További információ a projektről: https://www.okotars.hu/civil_terkep

A Korai Évek Fontosak

2018 februárjában indítottuk el a „Roma gyerekek kora képességgondozásához szükséges helyi kapacitások fejlesztése” elnevezésű kisadományi programunkat.

A program keretében évente 10-13 az Észak-Magyarországi és Észak-Alföldi régiókban működő, bejegyzett, marginalizált helyzetű roma közösségeket támogató civil szervezetet részesít Alapítványunk - meghívásos pályázati úton - vissza nem térítendő támogatásban (projektenként több, mint 3-4 millió forint értékben).

Az Alapítvány aktív, igazolható eredményeket felmutatni bíró, helyi kapacitásokkal rendelkező, civil szervezeteket hív meg a programban való részvételre. A kiválasztott szervezetek 12 hónap hosszú projekteket bonyolíthatnak le roma gyerekek koragyerekkori fejlesztése érdekében marginalizált helyzetű (roma) közösségekben. A szervezetek szakmai kapacitásai fejlesztéséhez külön támogatásban részesülnek szakmai tréningek formájában. Mindemellett egy szlovákiai szakmai tanulmányút és egy záró konferencia kerül lebonyolításra a program keretein belül.

A program párhuzamosan fut Kelet-Szlovákiában, illetve 2020-tól Nyugat-Ukrajnában is a Kárpátok Alapítványi Hálózat (www.carpathianfoundation.org) tagjainak jóvoltából. Az együttműködő, eredményes szervezetek a következő években is meghívásra kerülhetnek a programba, amely során aktív határon átívelő tapasztalatcserét kívánunk támogatni.



A Korai képességgondozást támogató programunk 2021-ben új nevet kapott: **A Korai Évek Fontosak**. A 2018 óta futó program keretében a Kárpátok Alapítvány-Magyarország kuratóriuma 2020 decemberében újabb pályázati felhívásra hívott meg 11 az északkelet-magyarországi térségben aktív civil szervezetet, amelyek közül **hetet a kuratórium 2021. január 15-ei döntése értelmében közel 25 millió forintos vissza nem térítendő támogatásban részesített**. További 4 pályázó szervezetet pedig a pályázata átdolgozására, és újbóli benyújtására kért fel. Döntési lista [ITT](#)

érhető el. **Ezt követően 2021. február 1-jén 3 pályázati projekt feltételes támogatásáról és egy elutasításáról döntött kuratóriumunk**. A döntési lista [ITT](#) érhető el. **Így összesen 10 civil szervezettel dolgoztunk együtt szoros együttműködésben 2021-ben.**

A koronavírus következtében elsősorban online dolgoztunk együtt a szervezetekkel, havi rendszerességgel tartottunk egy délelőtti és egy délutáni online kiscsoportos megbeszélést, valamint továbbra is lehetőség nyílt egyéni szakmai konzultációra, Szomor Éva, koragyerekkori szakemberrel.

Június elején, amikor a járványhelyzet ezt már lehetővé tette, két napos szakmai találkozót tartottunk Egerben. A workshopon részt vettek partnerszervezeteink/támogatottjaink képviselői, az általuk vezetett koragyerekkori képességgondozó programokat szervező szakemberek, alapítványunk stábjá és Szomor Éva, gyógypedagógus, koragyerekkori fejlődéssel foglalkozó szakember, aki tanácsaival már hosszú évek óta segíti a program sikeres megvalósítását. A találkozón áttekintettük a támogatott projektek előrehaladását, illetve a

világjárvány következtében meghozott intézménylezárások és korlátozó intézkedések fejlesztő programokra gyakorolt hatásait. Ezen hatások, bár túlnyomó többségük természetesen hátráltatta a szakmai munkát és a foglalkozások folytonosságát, így sikerét is, meglepő módon azonban néhány esetben hozzájárult a családokkal való szorosabb kapcsolattartás sikeréhez és a szervezetekkel kapcsolatban álló intézményi szakemberekkel, például óvodapedagógusokkal való együttműködéshez. A workshopon szakmai tanácsadóként résztvevő Szomor Éva mindkét nap érdekes témákban készült előadásokkal, melyeket kötetlen beszélgetések egészítettek ki. Szó esett a napirend és a szervezett mindennapok fontosságáról, mely nem csak a gyerekek számára adnak keretet, hanem a szülők szempontjából is nagy fontossággal bírnak. Mélyebben átbeszéltük a szülők szerepét a koragyerekkori fejlődés kapcsán, ismét megállapításra került, hogy az ő együttműködésükkel lehet csak sikerre vinni a gyerekekkel történő programokat. Végül sorra vettük, hogy a szervezetekben dolgozó szakemberek a gyerekekkel történő foglalkozások alkalmával hogyan tudják a szülőket is "képezni", az ő szülői kompetenciájukat is fejleszteni.

2021. augusztus 25-26-án találkoztunk újra személyesen egy két napos szakmai találkozó keretében Egerben partnereinkkel, azokkal a civil szervezetekkel, akikkel immáron közel 4 éve dolgozunk együtt A Korai Évek Fontosak programunkban. Első nap Oprics Judit, adományozási és nonprofit menedzsment szakértővel merültünk bele a forrásteremtés és forrásteremtési stratégia készítésének izgalmas rejtjelmeibe. Második nap pedig a résztvevők megosztották egymással az elmúlt időszak sikereit, és kudarcait, mit és hogyan sikerült ebben a kivételesen nehéz időszakban a koragyerekkori programok tekintetében megvalósítaniuk.



2021-ben is nagy hangsúlyt fektettünk arra, hogy felhívjuk a figyelmet a korai képességgondozás fontosságára, ennek érdekében két nyelven is elkészült a programot, támogatott projekteket bemutató kiadványunk, amelyeket széles körben promóáltunk:

[magyar nyelven](#) és [angol nyelven](#).

Év közben a projektek megvalósítását folyamatosan nyomon követtük, segítettük, több projekt esetében tettünk **helyszíni látogatást**, és több olyan alkalomra is lehetőségünk nyílt, amely alkalmával Szomor Éva is ellátogatott a projektek megvalósítási helyszíneire, ahol vagy egy-egy gyerekprogramban vett részt megfigyelőként, és osztotta meg tanácsait utána a lebonyolítókkal; vagy szülőknek szervezett előadást, beszélgetést vezetett le.

Év végén újra kiírtuk a pályázati felhívást, amely alkalmával ezúttal újabb civil szervezeteknek isadtunk lehetőséget a csatlakozásra. A kuratóriumunk **2021. december 29-én a következő 10 civil szervezet projektjének megvalósítására több mint 38 millió forintos támogatást** ítélte meg. Bővebb információ: [ITT](#) érhető el.

Esélyt a hátrányos helyzetű gyerekeknek

A projektet 2020.02.01.-2021.01.31. között valósítottuk meg kassai testvérszervezetünkkel, a Karpatska nadáciával konzorciumban, az Európai Unió támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósul meg, a Szlovákia-Magyarország Interreg V-A Program Kisprojekt Alapjának támogatásával.

A projekt hosszú távú célja, hogy hozzájáruljon a hátrányos helyzetű (roma) gyermekek életésélyeinek javításához a kora gyerekkori beavatkozások rendszerének és szereplőinek fejlesztése által a szlovák-magyar határtérségben.

A projekt közvetlen célkitűzései, hogy

- bemutatásra kerüljenek a szlovák-magyar határtérségben elérhető kora gyerekkori (köz)szolgáltatások, szereplők, és részben az érintettek helyzete;
- elősegítse tíz kelet-szlovákiai és tíz északkelet-magyarországi közösség hátrányos helyzetű gyermekek kora gyerekkori fejlesztési területén dolgozó civil, oktatási és szociális szakembereinek kompetenciabővítését, határon átívelő tapasztalatcserejét;
- olyan jó gyakorlatok beazonosítását és szakmai körökben történő széleskörű adaptációját, határokon átívelően disszeminálását ösztönözze, amelyek a hátrányos helyzetű (beleértve roma) gyermekek korai képességgondozását támogatják.

A projekt tevékenységei, kimeneti eredményei:

- Elkészült egy [angol, szlovák, magyar nyelvű szakmai tanulmány](#) a határtérség kora gyerekkori beavatkozásairól.

- Lebonyolításra került két szakmai képzés korai képességgondozás területén dolgozó szakemberek részére, egy [Magyarországon](#) és egy [Szlovákiában](#).

- Megrendezésre került [egy határon átívelő szakmai kerekasztal találkozó](#), amely a korai képességgondozás fontosságára hívja fel a figyelmet, illetve elősegíti az érintett szakemberek határon átívelő tapasztalatcserejét.

- Egy sokoldalú szakmai tartalommal rendelkező on-line szakmai portál ([odperinky.sk](#) és [karpatokalapitvany.hu/koragyerekkor](#)) került kialakításra magyar és szlovák nyelveken, amely tudástárként és kommunikációs platformként segíti elő az érintett szereplők, szakemberek együttműködését, munkájuk hatékonyságának növelését.

- Elkészült számos szakmai tartalom a témában, egy [kisvideó](#) és [11 szakmai cikk](#).

- A hátrányos helyzetű gyermekek kora gyerekkori beavatkozásairól elkészül s szakmai körökben terjesztésre kerül egy [jó gyakorlat gyűjtemény](#).

További információ a projektről: <https://www.karpatokalapitvany.hu/koragyerekkor/hu>

Játék a változásért

A „Játék a változásért” elnevezésű projektünk két részből állt: egy oktatási programból és egy alkotásversenyből. Mindkét programelem fő célja az volt, hogy játékos tevékenységek által hívja fel a gyerekek és kiváltképp a hátrányos helyzetű gyerekek, és őket oktató, nevelő intézmények, pedagógusok figyelmét a környezet- és természetvédelem fontosságára. A projekt **a LEGO Csoport támogatásával valósult meg**, tovább információ: <https://www.karpatokalapitvany.hu/jatekavaltozasert>



Az oktatási program:

A kísérleti jellegű program három hátrányos helyzetű településen valósult meg, ahol Alapítványunk helyi beágyazottsággal rendelkező partnerekkel rendelkezik: Szomolya, Bükkszentmárton és Hevesaranyos. Mindhárom településen a helyi közösséget jól ismerő szervezők és környezeti nevelők közreműködésével **9 foglalkozás került lebonyolításra** környezetvédelem, fenntarthatóság témakörében. A foglalkozásokon összesen körülbelül 125 hátrányos helyzetű, szegénységben élő (roma) gyerek vett részt.

A kipróbált környezetvédelmi témájú gyerekfoglalkozások leírását egy honlapon- www.jatekavaltozasert.hu - gyűjtöttük össze és tettük közzé olyan pedagógusok, civil szervezetek, szülők vagy egyéb érdeklődők számára, akik hasonló célcsoporttal szeretnének ilyen jellegű tevékenységeket végezni.

A Föld a Barátom! alkotásverseny:

„A Föld a Barátom!” egy két fordulóból álló alkotásverseny, amelyet májusban hirdettünk meg azon az északkelet-magyarországi térségben működő civil szervezetek, óvodák és általános iskolák részére, ahol hátrányos helyzetű gyerekek tanulnak. Az első fordulóban az volt a feladat, hogy újrahasznosított, vagy a háztartásokban megtalálható anyagok segítségével készítsenek a gyerekek alkotásokat a fenntarthatóság témakörében. **Az első fordulóban összesen 179 nevezés érkezett, 80 intézményből, mintegy 3033 gyerek részvételével.** Az első kör után minden intézmény részére egy vagy több (a nevezések számától függően) LEGO vagy DUPLO Playbox került kiszállításra adományba, melyből összesen 150 darab talált gazdára. **A második forduló során 102 nevezés érkezett,** amelynek a nyerevénye egy-egy nagy értékű LEGO vagy DUPLO szett volt a gyerekek számára, amelyek korosztályuknak és nemüknek megfelelően kerültek kiválasztásra. A kiszállítást az Alapítvány saját maga végezte, amely során 6 megye összesen 66 településén jártak az alapítvány kollégái, 80 intézményben, és több mint 5000 kilométert tettek meg.



Összesen 3351 gyereket értünk el a kétfordulós versennyel!

A Kárpátok Térségének Civil Platformja

A Kárpátok térségének civil platformja

- A társadalmi inklúziót és innovációt támogató civil szervezetek határon átívelő együttműködési platformja



Háttér: A Kárpátok régió, öt ország: Magyarország, Lengyelország, Románia, Szlovákia, és Ukrajna, találkozási pontja Közép-Európa hegyvidéke, amelynek középpontja a Kárpátok hegylánca és a Tisza völgye. A térségek jellemzője minden országban a gazdasági elmaradottság, alulfejlettség, a perifériális elhelyezkedés, a gyenge infrastruktúra; illetve hasonlóság ezen országokban a nyelvi, vallási, etnikai sokszínűség, a történelem és a gazdag kulturális és természeti örökség, változatos erőforrások is.

A társadalmi problémák is azonosak, vagy hasonlóak, úgy, mint az egyre növekvő szegénység és a hátrányos helyzetű rétegek fokozódó társadalmi kirekesztettsége, a szegénység stigmatizálása. A civil társadalom – mely e kihívásokra hivatott reagálni - azonban még mindig gyenge, a civil szervezetek sajnos – elsősorban finanszírozási nehézségeik, gyenge helyi támogatottságuk, infrastrukturális gondjaik miatt és fejlődési lehetőségeik híján - nem rendelkeznek hathatós eszközökkel a szegénység és kirekesztettség felszámolásához.

A projekt célja, egy határon átívelő együttműködési hálózat létrehozása, az esélyegyenlőségi célcsoportokkal (szegénységben élő, kirekesztett, romák, fogyatékkal élők stb.) foglalkozó vidéki civil szervezetek együttműködésének támogatása hatékonyságuk növelése érdekében. További cél a civil szektor társadalomban betöltött súlyának erősítése, a szervezetek kapacitásainak bővítése egy hálózatosodást, tapasztalat- és tudás-, valamint jó gyakorlatok cseréjét szolgáló együttműködési platform kialakítása révén.

A projekt időtartama: 2018. március 26. – 2019. szeptember 25. (18 hónap)

Második szakasz: 2020. november 1. – 2022. február 28. (16 hónap)

Fő tevékenységek a projekt második szakaszában:

- *Projektindító találkozó*
- *Résztvevők meghívása, bevonása minden országban*
- *Inter-regionális workshopok/nemzetközi találkozók*
- *Kapacitásfejlesztő helyi workshopok*
- *Mentorálás és mini-projektek megvalósítása, jó gyakorlatok összegyűjtése*
- *Inter-regionális, nemzetközi konferencia*
- *Jó gyakorlat kiadvány*
- *Végső értékelés és záró találkozó*
- *Virtuális civil platform működtetése*
- *Folyamatos média megjelenés és kommunikációs tevékenységek*

A projekt megvalósítói:

Kárpátok Alapítvány-Magyarország www.karpatokalapitvany.hu

ETP Szlovákia www.etp.sk

Kárpátok Alapítvány-Ukrajna <http://carpathianfoundation.org.ua/>

Kárpátok Kapuja Alapítvány (Lengyelország) www.bramakarpat.pl

A projekt támogatói: Nemzetközi Visegrád Alap, Holland Külügyminisztérium, Robert Bosch Stiftung és Open Society Foundations, valamint a Norvégia Budapesti Nagykövetsége.

2021-es évben online webináriumokkal kezdtük a pandémiás helyzethez igazodva. 2021 március-áprilisi időszakában a Kárpátok Alapítvány és szlovákiai, ukrán és lengyel partnerszervezetei egy négy részes inter-regionális online webinárium-sorozat szerveztek, többek között társadalmi integráció, közösségi újságírás, roma gyerekek korai képesség gondozása, ifjúsági és nőket érintő témákban. A nemzetközi webinárium-sorozat legfőbb célja az volt, hogy a civil szervezetek bemutassák egymásnak jó gyakorlataikat, olyan modelleket, kezdeményezéseket, amelyek adaptálhatóak máshol is, illetve célunk volt, hogy segítsük a szervezeteket abban, hogy megoszthassák egymással ezeket a módszereket regionális és inter-regionális szinten is. A legfontosabb az volt, hogy a szervezetek megismerjék egymás munkáját, valamint, hogy fókuszba helyezzük a vidéki területeken megvalósított sikeres társadalmi innovációs modelleket.



A négy eseményen több mint 150 fő vett részt, és 10 jó gyakorlatot osztottak meg egymással magyar, ukrán, szlovák és lengyel civil szervezetek. A résztvevők nagyon aktívak voltak, sok kérdésük és hozzászólásuk volt a bemutatott jó gyakorlatokkal kapcsolatban. A négy nyelven zajló tolmácsolás lehetővé tette a különböző országból érkező résztvevők kommunikációját.

Civil Innovációs Díj és eredménye

A projekt keretében a Kárpátok Alapítvány és határon túli partnerei **Civil Innovációs Díjat** alapítottak vidéki közösségi kezdeményezések elismerésére és támogatására a Kárpátok Eurorégióban (Magyarország, Szlovákia, Ukrajna, Lengyelország).

Ebből a célból az érintett országokban 2021 őszen pályázati kiírást tettünk közzé, amelyre a térségben az utóbbi két évben megvalósult közösségi alapú kezdeményezésekkel pályázhattak bejegyzett civil szervezetek és informális közösségek.

A négy partnerországban összesen 18 pályázat érkezett, a díjat és az ezzel járó vissza nem térítendő pénzügyi támogatást a következő kezdeményezések nyerték el:

- ÉKKŐ Egyesület (Magyarország): Szívpárnába rejtett határtalan szeretet
- FÉSZAK-KÖR Egyesület (Magyarország): Abathon - közösségfejlesztő maraton
- Somnakuno Drom Roma Női Civil Egyesület (Magyarország): Újítsuk fel a nagyállói roma rendelőt együtt!
- Dedo Foundation (Szlovákia) - Housing First (Első a lakhatás) módszer meghonosítása
- Segítő Kéz Egyesület (Ukrajna) - Roma gyerekek nyári tábora
- Kopalnia Alapítvány (Lengyelország) - Generációk közötti kapcsolat - közös tevékenységek gyerekeknek, fiataloknak és időseknek



Magyarországon ezen túl két pályázat nyerte el különdíjat, amely során 100.000 Ft összeghatárig nyújthatnak majd be pályázatot egy kapcsolódó mini-projektjük lebonyolítására, és ennek költségeit fedezi majd a támogatás közvetlenül: a Kis Bocs Baba-Mama Közhasznú Egyesület: Jótündér Szolgálat projektje és a Vakok és Gyengénlátók Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Egyesülete: Telefotel információs szolgáltatás projektje.

A Kárpátok Civil Innovációs Díj a Svéd Királyság Budapesti Nagykövetsége és a Kárpátok Alapítvány támogatásából valósul meg.

Valamennyi pályázó közösség meghívást kapott a 2022. májusában megrendezendő nemzetközi konferenciára, amely során a Kárpátok régió további országaiban is díjazott kezdeményezéseivel együtt mutatkozhatnak be, ismerkedhetnek meg egymással. Illetve ezen a rendezvényen kerülnek átadásra hivatalosan is a díjak. **A leginnovatívabb kezdeményezéseket emellett egy kiadványban mutatjuk be.**

2021 során havonta online értekezletet tartottunk a partnerekkel, ahol a tevékenységek (online inter-regionális webináriumok, Civil innovációs díj, Kisösszegű támogatási program, Inter-regionális konferencia) folyamatos tervezését, forrásteremtési stratégiát végeztük közösen, illetve folyamatosan kiértékeljük a megvalósult tevékenységeket

Transnational Giving Europe

A Transnational Giving Europe (TGE) egy, a vezető európai alapítványokat és egyesületeket tömörítő hálózat, amelynek célja, hogy a TGE országokban (Belgium, Bulgária, Egyesült Királyság, Franciaország, Hollandia, Írország, Lengyelország, Luxemburg, Magyarország, Németország, Olaszország, Románia, Svájc, Szlovákia és Szlovénia) székhellyel rendelkező **adományozók (vállalatok, magánszemélyek) számára adókedvezményeik érvényesítésének biztosításával segítse elő az Európán belüli határon átívelő adományozást.**

Tagjai kiemelkedő kapcsolatokat ápolnak az országukban működő non-profit szervezetek többségével és élvezik a nemzeti hatóságok bizalmát is. A Kárpátok Alapítvány 2012-ben lett tagja a hálózatnak.

További információ: www.transnationalgiving.eu

Az alapítvány 2021-ben is tagja volt a hálózatnak. Az alapítvány munkatársai kidolgoztak egy **promóciós tervet, amely révén a TGE-t népszerűsítik Magyarországon 2021-22-ben.** A kommunikációs terv keretében 2021-ben hírlevél formájában egy elkészített adatbázis segítségével küldtük ki civil szervezeteknek, nagykövetségeknek, könyvelő cégeknek, vállalkozásoknak (a potenciálisan érintettek részére) a programot bemutató levelet, melynek hatására sok érdeklődő fordult hozzánk e-mailben és telefonon.

2021-ben a párizsi Pompidou Centre, kulturális központ részére nyújtandó adományokról egyeztettünk több ízben is, mind a központ képviselőivel, mind pedig a potenciális magyarországi donorokkal (21,300 EUR).

A Honvédkórházért Közhasznú Alapítványnak érkezett 1900 EUR adomány Németországból, amelynek célba érkezését segítettük.

Egyéb együttműködések

Svédország nagykövete volt a vendégünk!

Őexc. Dag Hartelius, Svédország budapesti nagykövete tett látogatást a Kárpátok Alapítvány meghívására és szervezésében Egerben és környékén 2021. július 13-án.

A nagykövet úr Szomolyára látogatott, ahol Lázár Irén, a Szomolyai Magyar Roma Egyesület elnöke mutatta be szervezete hiánypótló munkáját, melyet szegénységben élő (roma) helyi közösséggel, integrációjuk érdekében végeznek immáron több mint 15 éve.

Következő megállónk Noszvajra vezetett, ahol a Farkaskő Egyesület mutatta be a barlanglakásokban kialakított művésztelep létrehozásának történetét, és sokrétű tevékenységeiket. Ezt követően a Kárpátok Alapítvány stábjá, kuratóriumi és felügyelő bizottsági tagjai mutatták be a szervezet elsősorban vidéki térségek felzárkózásért végzett munkásságát és a jelenleg is futó programjainkat. Végezetül, a nap lezárásaképpen egri és térségi civil szervezetekkel szerveztünk egy műhelybeszélgetést a vidéki civil szervezetek helyzetéről.

erőfeszítéseit támogatják, melynek magyarországi partnere a **Kárpátok Alapítvány**, amely adókedvezményekkel tud adományozni az alap részére – a Transnational Giving Europe hálózata révén. 2021-ben is részt vettünk a **COVID-19 Alap** promóciós és forrásteremtési tevékenységeiben, és több ízben is támogattuk mindazt. Lásd:

<https://www.karpatokalapitvany.hu/index.php/node/2869>

<https://www.karpatokalapitvany.hu/tamogasdawhoalapitvanyat>

LEGO adományok!

A **LEGO Csoport** több ízben is nagy értékű játékadományban részesítette az alapítványt, első ízben [gyereknapi alkalmából tudunk](#) 5000 LEGO szettet adományozni, ezt követően pedig Mikulás és Karácsony előtt 10000 játékszettet osztottunk ki hátrányos helyzetű gyerekeknek. **Mindösszesen 123.584.993 forint játékadományban részesültünk a LEGO Hungária Kft támogatásának köszönhetően 2021-ben.**

Élelmiszerosztás a rászorulóknak!

Az alapítvány 2021-ben is aktívan részt vett egy **Heves megyei Ételmentő Hálózat** működtetésében. A résztvevők célja, hogy a vendéglátóipari és élelmiszerboltokból már kidobandó, kislejtezendő ételeket eljuttassák rászorulókhhoz. A hálózat tevékenységét mintegy mentor, Bata Boglárka, facilitálta, és segítette több személyes találkozó alkalmával.

Partnerség a világjárvány ellen!

Az **Egészségügyi Világszervezet (WHO)** létrehozta a **COVID-19 Alapot**, amely révén a WHO a világjárvány megelőzése érdekében vezeti és koordinálja a globális erőfeszítéseket. Az adományok a WHO munkáját a vírus terjedésének nyomon követése és megértése érdekében tett

Új partner, új programok!

A Kárpátok Alapítvány 2021-ben egy **új stratégiai partnerre tett szert, a New York-i székhelyű Réka Darida Alapítvány** tekintetében, amely két izgalmas programot is indított alapítványunk együttműködésével, mindkét programban a **Kárpátok Alapítvány a program magyarországi adminisztratív és pénzügyi lebonyolítója.**

Az „*Ösztöndíj különleges tehetségű kézművesek és iparművészek önálló kutatói tevékenységén alapuló alkotói projektjeinek megvalósítására*” c. meghívásos pályázati programban a magyar népművészet egyik fontos területe, a magyar nép kézművesség áll a célpontban. Ennek értelmében **2021. szeptember 3-án a Kárpátok Alapítvány**

kuratóriuma öt művész részére hagyott jóvá egy-egy éves ösztöndíjtámogatást mindösszesen 21.000.000 Ft összértékben, valamint két művész alkotói projektjét külön támogatásban is részesíti 3.750.000 Ft értékben.

A „Támogatás civil szervezetek és oktatási intézmények szakmai programjainak megvalósítására” c. programban. A Kárpátok Alapítvány kuratóriuma **2021. november 26-án öt pályázati projekt támogatását hagyta jóvá, összesen 4.130.000 Ft értékben.**

A norvég támogatás!

Alapítványunk 2021-ben két alkalommal is pályázott partnerségben az Ökotárs, Autonómia Alapítványokkal és a Közösségfejlesztők Egyesületével az EEA and Norway Grants Financial Mechanism 2014-2021-es **Active Citizens Fund, Fund Operator in Hungary** kiírására, amelynek nem született eredménye. Ezáltal Magyarország elvesztette nem csak ezt a mintegy 10,800,000 EUR-s támogatást, de azt a további 77 milliárd forintnyi támogatást is, amelyet a Norvég Alapok összességében jelentettek volna hazánknak. További információ:

<https://www.karpatokalapitvany.hu/index.php/kozlemenyanorvegcivilalapol>

<https://eeagrants.org/news/no-agreement-reached-funding-hungary>

<https://atlatszo.hu/kozugy/2021/10/05/a-fidesz-kormany-tudatosan-leepitette-a-szocialis-rendszert-interju-bata-boglarkaval-a-norveg-penzekrol/>

A 2021-es év projektjeinek, programjainak pénzügyi kimutatása

Programok, projektek megnevezése	Összeg
„Észak-magyarországi települések kisközösségeinek megerősítése, aktivizálása” EFOP-1.3.5-16-2016-00915	0 forint
Kárpátok térségének civil platformja	608 493 forint
A Korai Évek Fontosak	49 885 607 forint
„Ismerd meg jogaidat!”	10 015 698 forint
Civil térkép projekt	3 200 000 forint
Játék a változásért	10 749 975 forint
Esélyt a hátrányos helyzetű gyerekeknek	6 037 211 forint
Projektek összesen	80 496 984 forint
Kárpátok Esélyegyenlőségi Ösztöndíj Program	390 000 forint
Réka Darida Alapítvány ösztöndíjprogram	7 501 580 forint
Transnational Giving Europe	13 902 171 forint
Programok összesen	21 793 751 forint
Összes projekt és program	102 290 735 forint

A Kárpátok Alapítvány – Magyarország kuratóriuma 2021-ben

Köles Sándor – kuratóriumi elnök

Szekeres Zsolt – kuratóriumi tag

Marschall Miklós – kuratóriumi tag

Bata Boglárka – kuratóriumi tag

A Kárpátok Alapítvány munkatársai 2021-ben

Bata Boglárka – ügyvezető igazgató

Buella János - önkéntes koordinátor

Csomós Beáta - közösségszervező

Havasi Norbert – program koordinátor

Horváth Viktória – program koordinátor

Kalotai Anett – kommunikációs és projekt asszisztens

Németh Mercédesz. – projekt koordinátor

Rakusz Márta – program koordinátor

Rostás Ádám – ösztöndíjas gyakornok

Tomik Judit – irodai asszisztens

Vartik Melinda – pénzügyi vezető, könyvelő

***Ezúton is szeretnénk megköszönni a segítséget támogatóinknak,
partnereinknek és önkénteseinknek!***

Elérhetőségek:

Kárpátok Alapítvány-Magyarország

A Nemzetközi Kárpátok Alapítványi Hálózat tagja

3300 Eger, Felvégi út 53.

Tel.: (36) 516 750 Fax: (36) 516 751

cfhu@cfoundation.org

www.karpatokalapitvany.hu

www.carpathianfoundation.org

